

# 美國的財政赤字與總統競選

## 江莉莉

美國利率的走向是近年來國際間所共同關切的。在美國國內，利率會被視為經濟復甦的一大絆腳石。美國的高利率也導致其他國家（尤其是先進國家）的資金外流與幣值降低，進而威脅世界經濟之穩定與成長；即便落後國家也不免受波及，外債負擔之加重即是。造成美國利率居高難下的最大因素是其龐大的財政赤字，因此，美國的財政赤字不再是一單純的「國內」經濟問題。

1979年，美國財政赤字279億美元，占當年國民生產毛額之1.2%，次年（雷根總統就任的前一年），財政赤字劇增至687億美元。而在雷根總統任期內前三年，財政赤字依然有增無已；1981年726億美元，1982年突破千億美元（1,307億），1983年更直逼二千億美元（1,904億），占該年國民生產毛額之5.8%。與英、法、德、義及加拿大等國相較，美國的財政赤字比例居中。

猶記得雷根總統上任之初所揭示的經濟政策目標之一，即在1984年達成預算平衡。事實上，雷根政府亦未曾放棄平衡預算的努力。惟在面對當時惡劣的停滯膨脹經濟情

勢，雷根捨棄傳統的平衡預算方式——開源，代之以備受爭議的減稅措施，主要包括在三年內分年將個人所得稅減低30%、實施個人所得稅指數化。其時，減稅被認為有助長通貨膨脹之危險，惟雷根却著重於減稅對總供給的影響，即減稅以提高投資與儲蓄意願，增加生產；總供給增加不但能平抑物價漲勢，

且因稅源增加及稅基擴大，未來的稅收將可增加。在減稅的同時，雷根亦計劃採取減少支出的措施，擬減少的項目包括社會福利支出、公共建設支出及因行政部門的浪費與舞弊所滋生之支出。

資料顯示，自1981年以來，美國政府支出，在雷根重建美國軍事優勢的政策及社會福利制度的大包

